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ЗВЕРНЕННЯ ДО ГРОМАДИ 
ɍʪʾʿʬʾʪ ʭˁʿʽʪʰʿΖρ

Ми живемо в час, коли технології розвиваються з               
неймовірною швидкістю. Багато процесів       
автоматизуються, деякі змінюються, додаються       
або зникають взагалі. Не можна залишатися           
осторонь цього, адже ми і є тими, хто має очолити                   
цей процес. Стратегія розвитку міста Суми до             
2030 року - це не панацея, адже після розробки                 
та затвердження буде ще не один рік її реалізації,                 
корегування та моніторингу. Проте, ми будемо           
чітко розуміти, які напрями є найбільш           
пріоритетними та важливими з точки зору не             
тільки міської влади, а, насамперед, з позиції             
мешканця міста. 

Робота з розробки стратегії розвитку нашого міста ведеться уже не перший рік.                       
Минулоріч ми разом провели 13 секторальних стратегічних сесій. Ми                 
дискутували, обговорювали, напрацьовували ідеї, шукали проблеми та шляхи               
вирішення цих проблем. І робили все це ми разом, пліч-о-пліч - мешканці,                       
науковці, представники влади. Адже стратегія - це зовсім не той документ, який                       
має писатися чиновниками в кабінетах за зачиненими дверима, щоб потім                   
лежати на поличці. Це наш своєрідний орієнтир, який ми створили і будемо                       
впроваджувати разом.  

Багато хто з Вас був присутнім на минулорічних стратегічних сесіях, де ми                       
підходили до питання вирішення проблем за різними галузями. Сьогодні ж ми                     
маємо один великий стратегічний документ, в якому сформоване майбутнє                 
бачення розвитку нашого міста Суми.  

Ми поставили собі декілька питань: яким ми бачимо майбутнє нашого міста? У                       
якому саме напрямі ми маємо розвиватися? Яке місце у світі ми маємо                       
займати? 

Адже всі чудово розуміють, що в ХХІ столітті ми конкуруємо уже не тільки з                           
містами в межах України, ми конкуруємо з усім світом. Тому важливо було                       
правильно сформувати свої пріоритети, стратегічні  та оперативні цілі.  

Приємно від того, що до розробки стратегії долучилися мешканці міста,                   
представники науки, бізнесу, громадські організації, наші колеги з інших міст.                   
Дякую всім за участь у цій надважливій роботі та знаю, що ми будемо плідно                           
працювати над реалізацію стратегії розвитку міста, адже саме зараз ми творимо                     
своє майбутнє. 

 
ȸ ˀʿʬʪʭʿ˙ρ
ʽ˕˂ˍʺʶʷ ʭʿʼʿʬʪ ɂʼʱʺ˂ʪʾʰˁ ȿʶ˂ʱʾʺʿ   
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ВСТУП 
Європа - один з найбільш урбанізованих континентів у світі. За даними ООН,                       
більше 80% світового розвитку сконцентровано в містах. Цей розвиток                 
забезпечують майже 50% населення планети. До 2050 року кількість населення,                   
яке проживає в містах, зросте до 70%. Це чітко вказує на те, що саме в містах                               
зосереджені основні процеси розвитку, які для жителів є перспективою                 
якісного життя.  

Для більш глибокого розуміння глобальних процесів був проведений аналіз                 
тенденцій розвитку сучасних міст, який прямо чи опосередковано впливає на                   
розвиток міста Суми. З метою забезпечення наукового підґрунтя розробки                 
стратегії було розроблено прогноз економічного та соціального розвитку міста                 
Суми на середньостроковий період, створено профіль громади; проведено               
аналіз місцевої типології, сценарний аналіз, SWOT-аналіз, аналіз конкурентних               
переваг, проведені соціологічні дослідження цінностей і життєвих пріоритетів               
мешканців міста та дослідження якості надання публічних послуг для                 
населення міста Суми. 

Аналізуючи стан міста і формулюючи цілі, ми врахували процеси глобалізації та                     
європейської інтеграції як найбільш актуальні для розвитку України. На етапі                   
підготовки та формування стратегії використано партиципативний підхід,             
завдяки якому до процесу її розробки залучено більше 900 мешканців в рамках                       
13-ти стратегічних сесій, 3-х воркшопів, декількох лекцій та тренінгів. 

Місто - це люди, тому необхідно створити комфортні умови для їх гідного життя.                         
Саме тому стратегія спрямована на підвищення якості життя мешканців,                 
розвитку їх творчих здібностей, здобуття якісної освіти впродовж усього життя.                   
Разом з тим, для досягнення стандартів гідного життя мешканців, стратегія                   
звертає увагу на економічний блок, який покликаний забезпечити підтримку                 
підприємництва, розвиток трудового потенціалу, створення ринку праці та               
залучення ресурсів до міста. Це дозволить не тільки забезпечити мешканців                   
гідною оплатою праці, а й наповнити бюджет міста додатковими                 
надходженнями, які місто знову може інвестувати в гідне життя людей.                   
Створення ефективного ринку праці зменшить ризик відтоку кваліфікованих               
робочих ресурсів громади та збільшить її потенціал розвитку.  

Комфортні умови життя та конкурентоспроможна економіка є наслідком               
ефективного управління містом. Саме тому стратегія фокусується на               
впровадженні кращих світових практик управління містами та імплементації               
міжнародних стандартів, наприклад, ISO 37101 - управління сталим розвитком в                   
громадах та інші. Умовою успіху стратегії є безперервне вдосконалення                 
виконавчими органами Сумської міської ради власної системи управління. 

Місто для свого розвитку має бути доступним: у рамках транспортних                   
сполучень, інформаційно, інклюзивно та ментально. Туристи, інвестори, мають               
швидко і комфортно отримати інформацію про Суми, дістатись до нього, бачити                     
в сумських інституціях спроможних партнерів. Доступність міста - це зручність і                     
функціональність його інфраструктури та інформаційних систем для мешканців,               
починаючи від людей з особливими потребами.  

Завдяки покращенню доступності міста та його сучасної промоції, Суми                 
матимуть реальний шанс на залучення нових інвесторів та міжнародної                 
технічної допомоги. Через участь у міжнародних мережах співпраці у всіх                   
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сферах життя міста буде можливим постійний обмін досвідом, порівняння рівня                   
якості праці та залучення кращих практик розвитку.  

Прогрес цивілізації багато в чому залежить від креативності, яка є силою                     
людського капіталу. Креативність вивільняється завдяки створенню умов для               
розвитку освіти та культури, що сприятиме створенню креативних індустрій,                 
бізнесу та організаційних інновацій. 

Розвиток людського, соціального та трудового капіталу є тією основою, яка 
міцно підтримує цілі цієї стратегії.  
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Перелік скорочень 
 
ВВП  - валовий внутрішній продукт 
ЄС  - Європейський Союз 
ЗВО  - заклади вищої освіти 
ЗНО  - зовнішнє незалежне оцінювання 
НВК  - навчально-виховний комплекс 
НУО  - неурядова організація 
ОМС  - орган місцевого самоврядування 
ООН  - Організація Об'єднаних Націй 
ОТГ  - об'єднана територіальна громада 
СМР  - Сумська міська рада 
СумДУ  - Сумський державний університет 
США  - Сполучені Штати Америки 
ФОП  - фізична особа-підприємець 
ЦСР  - цілі сталого розвитку 

ρ
ρ ρ
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ͅΙ ɀȴɆɂȳɂȿɂȰɘɝ ɄɂȸɄɂȮȽȹρ
ɅɆɄȭɆȴȰɘə 
Для розробки стратегії розвитку міста Суми була обрана методологія                 
планування стратегічного розвитку міст та регіонів, розроблена Європейським               
союзом як інструмент розробки стратегій розвитку та планів їх реалізації.                   
Обрана методологія покликана сприяти становленню ініціативного та             
відповідального управління місцевим розвитком, що є одним із ключових                 
викликів для українських міст і країни в цілому. 

Процес планування було розпочато з розробки стратегічної платформи, яка                 
представлена аналітичною та партиципативною частинами. Метою аналітичної             
частини є підготовка наукового підґрунтя стратегічної платформи. Метою               
партиципативної частини є участь громадськості у стратегічному управлінні, що                 
передбачає залучення мешканців, громадських організацій, партнерів до             
спільної діяльності на благо громади.   

Операційна частина стратегії представляє собою процес впровадження             
стратегії розвитку міста, який розпочинається одразу після її затвердження                 
Сумською міською радою. Процес впровадження стратегії складається з               
програмування, розробки схеми реалізації, інформування зацікавлених сторін             
про ролі та відповідальність, реалізації стратегії, її моніторингу та оцінки. 

Планування регіонального розвитку починається з розробки стратегічної             
платформи. Стратегічна платформа містить: підготовчі роботи, аналіз             
середовища та соціологічні дослідження; визначення основних внутрішніх та               
зовнішніх факторів, порівняльних переваг; аналіз глобальних тенденцій та               
сценаріїв розвитку; визначення бачення, місії, стратегічних напрямів розвитку;               
стратегічні та оперативні цілі; оперативні інструменти реалізації стратегії.               
Призначення стратегічної платформи у тому, щоб збалансувати взаємно               
суперечливі вимоги для досягнення результатів як у короткостроковій, так і                   
довгостроковій перспективі. Вона інтегрує галузевий і компонентний             
потенціал, збалансовує суперечливі пріоритети, фокусується на конкурентних             
позиціях міста і концентрує обмежені ресурси розвитку для досягнення                 
визначених стратегічних цілей та взаємопов’язана з ієрархічно вищими               
стратегіями і планами розвитку. Стратегічна платформа є документом               
довгострокового характеру, який спрямований на те, щоб сприяти розвитку                 
міста в цілому.  

 

ρ ρ
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ͅΙͅ Ʌ˃ˁʪ˃ʱʭ˕ˈʾʪ ˀʼʪ˃ˆʿˁʽʪρ

Ƀ˕ʰʭʿ˃ʿʬˈ˕ ˁʿʫʿ˃ʶρ
Для роботи над стратегією розвитку міста розпорядженням міського голови                 
була створена Координаційна рада та робоча група з розробки Стратегії                   
розвитку міста Суми до 2027 року. Координаційна рада затвердила дорожню                   
карту розробки стратегії, методологію, визначила зацікавлені сторони, ролі та                 
відповідальність, технічне завдання. Робоча група або команда розробників - це                   
оперативний орган, який відіграє ключову технічну роль у підготовці стратегії.                   
Склад робочої групи є гнучким та визначається з урахуванням залучення                   
внутрішніх та зовнішніх експертів у специфічних сферах. Основою робочої                 
групи стало управління стратегічного розвитку міста, яке було визначено                 
Координаційною радою відповідальним виконавчим органом Сумської міської             
ради за організацію розробки стратегії розвитку. 

В якості експертів до робочої групи було долучено директорів управлінь                   
Люблінської міської ради, Кшиштофа Лонтку, Евеліну Грабан та Маріуша Сагана.  

Для підтримки зв’язку між зацікавленими сторонами, керівництвом міста,               
внутрішніми та зовнішніми експертами щодо всіх технічних аспектів підготовки                 
стратегії було визначено координатора - секретаря Сумської міської ради                 
Андрія Баранова. 

ȭʾʪʼ˕ʵ ˂ʱˁʱʰʿʬʶˋʪ ˃ʪ ˂ʿˉ˕ʿʼʿʭ˕ˈʾ˕ ʰʿ˂ʼ˕ʰʴʱʾʾ˚ρ
Для забезпечення наукового підґрунтя розробки стратегічної платформи             
Сумським державним університетом розроблені: прогноз економічного та             
соціального розвитку міста Суми на середньостроковий період; створено               
профіль громади; проведено аналіз місцевої типології, сценарний аналіз,               
SWOT-аналіз, аналіз конкурентних переваг; проведені соціологічні дослідження             
цінностей та життєвих пріоритетів мешканців міста та дослідження якості                 
надання публічних послуг для населення міста Суми. 

З метою ідентифікації проблем у різних сферах життєдіяльності міста,                 
визначенню їх пріоритетів та пошуку шляхів їх вирішення, робоча група за                     
методом RADAR провела 13 секторальних стратегічних сесій, в яких взяли участь                     
приблизно 900 мешканців міста. Це дозволило проаналізувати всі сфери                 
життєдіяльності міста, зібрати ідеї та пропозиції по розвитку кожної галузі. 

ȯʶʵʾʪˈʱʾʾ˚ ʬʾ˄˃ˁ˕ˊʾ˕ˇ ˕ ʵʿʬʾ˕ˊʾ˕ˇ ˆʪʺ˃ʿˁ˕ʬ ˃ʪρ
ˀʿˁ˕ʬʾ˚ʼˍʾʶˇ ˀʱˁʱʬʪʭρ
Системний підхід у визначенні взаємозв’язків між внутрішніми процесами в                 
місті і його зовнішнім середовищем є функцією стратегічного управління                 
містом. За своєю суттю цей підхід налаштовує внутрішню поведінку на                   
формування необхідних змін при взаємодії з зовнішнім середовищем. Саме                 
тому для визначення та аналізу внутрішніх та зовнішніх факторів обрано                   
SWOT‐аналіз. 

SWOT‐аналіз є ефективним методом ідентифікації сильних і слабких сторін та                   
розпізнавання можливостей і загроз. Він показує, яким чином краще                 
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застосувати власні сили і зменшити внутрішні слабкості, оптимально               
використовуючи зовнішні можливості та нівелюючи загрози. 

Найкращим методом генерації ідей для SWOT-аналізу є мозковий штурм. Саме                   
завдяки використанню цього інструменту на початку 2019 року робочою групою,                   
на основі матеріалів Сумського державного університету, при залученні               
експертів з Любліна, Дніпра та Рівного, проведено два воркшопи з визначення                     
внутрішніх і зовнішніх факторів та порівняльних переваг міста. У них брали                     
участь депутати Сумської міської ради, посадові особи органів місцевого                 
самоврядування, представники громадських організацій та активні мешканці. 

ȭʾʪʼ˕ʵ Ȱʼʿʫʪʼˍʾʶˇ ˃ʱʾʰʱʾˉ˕ʷ ˃ʪ ˂ˉʱʾʪˁ˕˖ ˁʿʵʬʶ˃ʺ˄ρ
Визначення місії, бачення, стратегічних напрямів та стратегічних цілей розвитку                 
міста потребує аналізу глобальних тенденцій розвитку сучасних міст. Необхідно                 
зрозуміти процеси сучасних міст і як на їхньому фоні виглядає місто Суми. 

За результатами проведеного аналізу глобальних тенденцій та SWOT-аналізу               
змодельовано сценарії розвитку міста з урахуванням процесів глобалізації та                 
європейської інтеграції як найбільш актуальних процесів, які впливають на                 
розвиток України. 

ȯʶʵʾʪˈʱʾʾ˚ ʫʪˈʱʾʾ˚Δ ʽ˕˂˕˖ ˃ʪ ˂˃ˁʪ˃ʱʭ˕ˈʾʶˇ ʾʪˀˁ˚ʽ˕ʬρ ρ ρ ρ ρ ρ
ˁʿʵʬʶ˃ʺ˄ρ
Бачення розвитку є поворотним моментом в процесі розробки стратегії. З                   
цього моменту припиняється аналіз ситуації і починається формулювання того,                 
чого ми хочемо досягти в нашому місті зі стратегічної точки зору. Бачення є                         
бажаною картиною можливого майбутнього. Бачення - це образ міста Суми в                     
2030 році.  

Бачення відіграє центральну роль у розробці стратегії розвитку,               
опосередковано визначає вибір напрямів розвитку та служить основою для                 
формування стратегічних цілей.  

Місія - це опис емоцій та умов, в яких мешканці міста можуть створювати для                           
себе можливості розвитку. 

У травні 2019 року робочою групою були проведені майстер-класи з                   
формування бачення, місії та цілей - спершу для всіх керівників підрозділів                     
Сумської міської ради, а пізніше для 250 мешканців міста. Після цього були                       
сформовані перші пропозиції щодо майбутнього розвитку міста.  

Ʌ˃ˁʪ˃ʱʭ˕ˈʾ˕ ˃ʪ ʿˀʱˁʪ˃ʶʬʾ˕ ˉ˕ʼ˕Ι ɂˀʱˁʪ˃ʶʬʾ˕ ˕ʾ˂˃ˁ˄ʽʱʾ˃ʶρ
Стратегічні цілі народжуються на основі бачення розвитку та визначених                 
стратегічних напрямів, представляють першу трансформацію і деталізацію             
бачення та його акцентів. Вони встановлюють основні напрями для досягнення                   
бачення і ототожнюють кінцеві результати, які повинні бути досягнуті до кінця                     
стратегічного періоду. 

На основі бачення розвитку та визначених стратегічних напрямів відповідно до                   
методики SMART були розроблені стратегічні цілі, які відображають напрями                 
розвитку міста. На їх основі сформовано оперативні цілі, які дають можливість                     
визначати програми та проєкти як оперативні інструменти впровадження               
стратегії. 
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Ȱˁʿʽʪʰ˂ˍʺʱ ʿʫʭʿʬʿˁʱʾʾ˚ ˃ʪ ˄ˇʬʪʼʱʾʾ˚ ˂˃ˁʪ˃ʱʭ˕˖ρ
З метою забезпечення врахування громадської думки, створення умов для                 
участі громадян у прийнятті стратегічно важливих документів, а також                 
забезпечення гласності, відкритості та прозорості, у грудні 2019 року будуть                   
проведені громадські слухання з розгляду проєкту стратегії розвитку міста Суми                   
до 2030 року. Громадські слухання відбудуться відповідно до постанови                 
Кабінету Міністрів України від 03.11.2010 № 996 «Про забезпечення участі                   
громадськості у формуванні та реалізації державної політики», рішення               
Сумської міської ради від 29.03.2017 № 1895 - МР «Про громадські слухання в                         
місті Суми». Після врахування пропозицій від учасників громадських слухань,                 
виконавчим комітетом Сумської міської ради має бути прийнято рішення щодо                   
внесення на розгляд Сумської міської ради питання «Про затвердження                 
стратегії розвитку міста Суми до 2030 року».  

Після цього, рішенням Сумської міської ради має бути затверджено основний                   
стратегічний документ міста - стратегія розвитку міста Суми до 2030 року. 

 

ͅΙ͆ ɂˀʱˁʪˉ˕ʷʾʪ ˈʪ˂˃ʶʾʪρ
Після затвердження Сумською міською радою стратегії розвитку, як стратегічної                 
платформи, починається етап впровадження стратегії. Цей етап складається з:  

ǒ програмування (розробка міських програм); 
ǒ розробки схеми реалізації; 
ǒ інформування зацікавлених сторін про ролі та відповідальність; 
ǒ реалізації стратегії; 
ǒ моніторингу та оцінки стратегії. 

Ƀˁʿʭˁʪʽ˄ʬʪʾʾ˚ ʪʫʿ ˁʿʵˁʿʫʺʪ ʽ˕˂ˍʺʶˇ ˀˁʿʭˁʪʽρ
Програмування є частиною загального процесу планування, в якому,               
керуючись встановленими рамками стратегічних та оперативних цілей,             
визначаються заходи утримання та проєкти розвитку, які забезпечують               
досягнення цих цілей. Визначені заходи та проєкти групуються у відповідну                   
програму та визначаються відповідальні за їх виконання. Програми є основним                   
інструментом стратегії розвитку, вони інтегрують взаємопов’язані за змістом та                 
часом заходи та проєкти.  

Ʉʿʵˁʿʫʺʪ ˂ˇʱʽʶ ˁʱʪʼ˕ʵʪˉ˕˖ρ
Після завершення програмування необхідно розробити рамки реалізації або               
схему реалізації.  
 
Мінімальна структура рамок реалізації має бути наступна:  

ǒ план реалізації; 
ǒ фінансовий план; 
ǒ план моніторингу і оцінки; 
ǒ план зміцнення спроможності. 
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Зазначені плани повинні надати чітку картину механізмів реалізації стратегії для                   
всіх зацікавлених сторін.   

ɀʿʾ˕˃ʿˁʶʾʭ ˃ʪ ʿˉ˕ʾ˙ʬʪʾʾ˚ ˂˃ˁʪ˃ʱʭ˕˖ρ
Впровадження стратегії розвитку потребує системи для вимірювання прогресу               
її реалізації. Система моніторингу сприяє процесам прийняття рішень і                 
забезпечує належне управління реалізацією стратегії. Система моніторингу             
забезпечує вчасну доступність відповідної інформації для всіх зацікавлених               
сторін та проведення всіх заходів відповідно до плану реалізації у встановлені                     
терміни. Це дозволяє своєчасно виявляти будь‐які відхилення, які можуть                 
відбутися та провести коригувальні дії, щоб отримати реалізацію заходів                 
стратегії у відповідності з початковим планом. 

ɘʾˆʿˁʽ˄ʬʪʾʾ˚ ʵʪˉ˕ʺʪʬʼʱʾʶˇ ˂˃ʿˁ˕ʾ ˀˁʿ ˁʿʼ˕ ˃ʪρ ρ ρ ρ ρ ρ
ʬ˕ʰˀʿʬ˕ʰʪʼˍʾ˕˂˃ˍρ
Беручи до уваги той факт, що більшість посадових осіб місцевого                   
самоврядування в різний спосіб братимуть участь у роботах, пов’язаних з                   
реалізацією заходів та проєктів стратегії, інформування зацікавлених сторін про                 
їх ролі та відповідальність має бути розпочате з виконавчих органів Сумської                     
міської ради та підпорядкованих їм підприємств, установ та організацій.                 
Наступним кроком має стати робота з інформування всіх зацікавлених сторін та                     
партнерів про стратегію, цілі, інструменти, методи та принципи впровадження,                 
ролі та відповідальність, систему моніторингу та оцінювання.  
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2. КОРОТКА ХАРАКТЕРИСТИКА МІСТА 
 

͆Ιͅ Ƀˁʿˆ˕ʼˍ ʽ˕˂˃ʪρ
Суми – обласний центр Сумської області, який знаходиться в північно-східній                   
частині України, в історико-географічному краї Слобожанщина. Назва міста               
походить від назви річки Сумки.  

Засновниками міста стали козаки-переселенці з Правобережної України на чолі                 
з отаманом Герасимом Кондратьєвим, а датою заснування міста вважають 25                   
червня 1655 року. 

У 2019 році до територіальної громади міста Суми приєдналися територіальні                   
громади сіл Піщане, Верхнє Піщане, Загірське, Трохименкове, Житейське,               
Кирияківщина Піщанської сільської ради Ковпаківського району міста Суми. 

Загальна площа — 95,4 км², місто поділене на два райони: Ковпаківський та                       
Зарічний. Суми знаходяться в 370 км від столиці міста Києва та в 185 км від міста                               
Харкова. 

Територією міста протікають річки: Псел, Сумка, Стрілка, Попадька. Місто також                   
має інші водойми: Блакитні озера, озеро Чеха, Косівщинське водосховище.                 
Висота над рівнем моря 137 метрів. 

Клімат міста Суми є помірно континентальним та помірно вологим. Зима                   
холодна, середня температура найхолоднішого місяця – січня, 7,7°C нижче нуля.                   
Літо тепле, середня температура найтеплішого місяця - липня, 19,2°C вище нуля. 

Місто розташоване в лісостеповій зоні, на рівнинному хвилястому плато                 
останніх південно-західних відрогів Середньоруської височини, у південному             
крилі Дніпровсько-Донецької западини. Більшість корисних копалин           
відносяться до категорії нерудних. Найважливішими серед корисних копалин               
околиць міста є крейда, глина, будівельний пісок та артезіанська вода,                   
поширені сірі ґрунти та чорноземи. 

На 1 січня 2019 року чисельність населення Сумської ОТГ складала 265,5 тис осіб,                         
у тому числі міське населення - 262,6 тис осіб, сільське населення - 2,9 тис осіб.                             
Кількість жінок - 145,6 тис осіб, кількість чоловіків - 119, 9 тис осіб. 

Через місто проходять автошляхи Н07, Н12, Р44, Р45, Р61, Т1901, а також гілка                         
Південної залізниці, є автовокзал з приміською автостанцією. У Сумах є                   
аеропорт, який приймає приватні авіарейси.  

͆Ι͆ ɀ˕˂ˍʺʶʷ ʫ˙ʰʴʱ˃ρ
Загальна сума надходжень за 2018 рік склала 3 361,8 млн гривень, що на 489,7                           
млн гривень (або на 17,1%) більше надходжень за 2017 рік. 

У загальному обсязі надходжень міського бюджету перше місце (48,9%)                 
займають офіційні трансферти – 1 644,5 млн гривень: 

- з державного бюджету – 1 631,5 млн гривень (48,5%); 
- з обласного бюджету – 7,4 млн гривень (0,2%) 
- з бюджетів інших рівнів – 5,6 млн гривень (0,2%), з них 3,8 млн гривень -                             

гранти. 
Друге місце (31,0%) займає податок на доходи фізичних осіб – 1 043,2 млн                         
гривень. 
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Третє місце (11,0%) займають місцеві податки та збори - 367,2 млн гривень. 
Бюджет розвитку у 2017 році склав 471,6 млн грн, у 2018 році - 512,0 млн грн                               
гривень. 

У рейтингу «Індекс прозорості місцевих бюджетів» у 2018 році м. Суми посіло                       
четверте місце, а у 2017 році - перше місце. 

͆Ι͇ ȯʶˁʿʫʾʶˈʶʷ ˀʿ˃ʱʾˉ˕ʪʼρ
На території міста Суми функціонують понад 3050 підприємств, із них:                   
4 великих, 136 середніх і 2910 малих. Підприємства протягом 2018 року                     
реалізували промислової продукції на 22,1 млрд грн (46,6% загальнообласного                 
показника), що на 11,3% більше порівняно з 2017 роком. 

У структурі реалізації промислової продукції більше половини (66,2%) питомої                 
ваги припадає на продукцію підприємств переробної промисловості.             
Підприємствам із постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого               
повітря належить 32,4% реалізованої продукції. 

Серед видів діяльності переробної промисловості найбільшою є частка               
підприємств із металургійного виробництва, виробництва готових металевих             
виробів, крім машин і устаткування – 15,9%; з виробництва хімічних речовин і                       
хімічної продукції – 14,7%; підприємств машинобудування, крім ремонту і                 
монтажу машин і устаткування – 15,0%; гумових і пластмасових виробів, іншої                     
неметалевої мінеральної продукції – 8,4%; основних фармацевтичних продуктів і                 
фармацевтичних препаратів – 3,4 %. 

͆Ι͈ Ʉʶʾʿʺ ˀˁʪˉ˕ρ
Середньооблікова кількість штатних працівників підприємств, установ,           
організацій (із кількістю найманих працівників 10 і більше осіб) у ІІ кварталі 2019                         
року склала 71,2 тис осіб, що на 11,4% менше на відповідну дату минулого року                           
(80,4 тис осіб). Середньомісячний розмір заробітної плати у ІІ кварталі 2019 року                       
склав 9402 грн (у ІІ кварталі 2018 року - 7971 грн), що в 2,3 рази вище                               
прожиткового мінімуму та на 9,7% більше показника по Сумській області. 

Станом на 01 липня 2019 року на обліку в Сумському міському центрі зайнятості                         
перебувало 2287 безробітних осіб. 

Протягом січня-вересня 2019 року у Сумському міському центрі зайнятості                 
пропонувалося 7814 вакансій. За видами економічної діяльності: 28 % вакансій -                     
на підприємствах переробної промисловості, 14% - в оптовій та роздрібній                   
торгівлі, 11% - в освіті, 8% - у транспорті та поштово-кур’єрській діяльності, 6% - у                             
будівництві.   

Серед зареєстрованих безробітних переважають робітники з обслуговування,             
експлуатації устаткування, працівники сфери торгівлі і послуг, державні               
службовці.  

 

͆Ι͉ Ƀ˕ʰˀˁʶ˓ʽʾʶˉ˃ʬʿρ
Станом на 01 липня 2019 року кількість зареєстрованих основних платників                   
податків по м. Суми, які здійснюють діяльність, складала 25045 осіб, з них                       
юридичних осіб – 9980, фізичних осіб-підприємців – 15065. 
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Підприємництво відіграє значну роль у наповненні бюджету міста та                 
забезпеченні зайнятості населення. Станом на 01 січня 2019 року частка суб’єктів                     
середнього і малого бізнесу у загальній кількості зареєстрованих платників                 
міста Суми становила 99,95 %. 

Кількість зайнятих працівників на середніх та малих підприємствах складає                 
відповідно 53,9% та 28,7% до загальної кількості зайнятих працівників на                   
підприємствах міста. Загальний обсяг реалізованої суб’єктами малого та               
середнього підприємництва у 2018 році продукції склав 83,3% до загального                   
обсягу реалізованої продукції (товарів, послуг) по економіці міста в цілому. 

 

͆Ι͊ ɂ˂ʬ˕˃ʪ ˕ ʾʪ˄ʺʪρ
У місті 44 дошкільні навчальні заклади, 42 з яких - комунальної форми власності,                         
де виховується 11056 дітей. Охоплення дошкільною освітою дітей віком від 3 до 6                         
років становить 97%. Для дітей з особливими потребами дошкільного віку                   
працює 1 спеціальний заклад, 2 спеціальних НВК, 1 санаторний, 32 заклади                     
комбінованого типу, 68 груп санаторного та спеціального призначення, 8                 
інклюзивних груп. Загалом дошкільну освіту отримують 1361 дитина з                 
особливими освітніми потребами. 

Загальна середня освіта в місті Суми представлена 44 закладами:                 
4 гімназії, 10 спеціалізованих шкіл, 18 загальноосвітніх шкіл,               
8 навчально-виховних комплексів, 2 ліцеї, спеціальна школа для дітей з                   
особливими потребами, одна вечірня (змінна) школа.  

1 вересня 2019 року у закладах загальної середньої освіти до навчання                     
приступили 29241 учень. У 2019-2020 навчальному році інклюзивне навчання                 
для дітей шкільного віку організовано для 97 учнів.  

Позашкільна освіта м. Суми представлена навчально-виховними закладами, які               
надають освітні послуги 10740 вихованцям. Показник охоплених позашкільною               
освітою становить 39,4% від загальної  кількості дітей шкільного віку міста.  

У місті функціонують 12 закладів вищої освіти: Сумський державний університет,                   
Сумський національний аграрний університет, Сумський державний           
педагогічний університет імені А.С. Макаренка, Сумська філія Харківського               
національного університету внутрішніх справ, комунальний заклад Сумський             
обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, Машинобудівний коледж             
Сумського державного університету, Коледж Сумського національного           
аграрного університету, Сумський коледж харчової промисловості           
Національного університету харчових технологій, Сумський будівельний           
коледж, Сумський коледж економіки і торгівлі, Сумський медичний коледж і                   
Сумське  вище  училище  мистецтв  і  культури   імені Д.С. Бортнянського.  

У закладах вищої освіти навчається орієнтовно 29 тисяч студентів за різними                     
формами навчання на бакалаврському, магістерському, освітньо-науковому та             
науковому рівнях, із них 2570 іноземних студентів із майже 50 країн світу. 

Професійну (професійно-технічну) освіту у місті забезпечують           
7 закладів, у яких навчаються орієнтовно 2630 учнів . 
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͆Ι͋ Ʌʿˉ˕ʪʼˍʾʪ ˕ʾˆˁʪ˂˃ˁ˄ʺ˃˄ˁʪρ
У Сумах функціонує розвинена мережа дитячо-юнацьких спортивних шкіл,               
спортклубів, спортивних споруд: 4 стадіони, 74 спортзали, 8 плавальних                 
басейнів, 134 площинні спортивні споруди, 14 спортивних закладів, з яких: 11                     
дитячо-юнацьких спортивних шкіл, міський центр фізичного здоров’я             
населення «Спорт для всіх», комунальні підприємства: муніципальний             
спортивний клуб з хокею на траві «Сумчанка» та муніципальний спортивний                   
клуб «Тенісна Академія».  

Найбільший стадіон у місті - футбольний стадіон “Ювілейний”, комплекс також                   
розрахований на різноманітні масові заходи, концерти. Споруду було введено в                   
експлуатацію у 2001 році, вона стала першим футбольним критим стадіоном в                     
Україні. Стадіон вміщує 25 830 глядачів, має 2 яруси, розмір поля: 105 × 68 м. 

Університети міста мають розвинену спортивну інфраструктуру. До спортивної               
бази Сумського державного університету входить 40 спортивних споруд, а                 
саме: 3 плавальні басейни, 2 стадіони, спеціалізовані зали, зала спортивної                   
хореографії, єдиноборств, настільного тенісу, ігрові та тренажерні зали, 2                 
стрілецьких тири, 4 спортивно-ігрові майданчики зі штучним покриттям,               
веслувальна та лижна бази, клуб інтелектуальних спортивних ігор та інші. Для                     
оздоровлення, лікування та профілактичної роботи є спортивно-оздоровчий             
центр «Універ» та санаторій-профілакторій СумДУ, на базі якого функціонує                 
центр спортивної медицини. Окремою гордістю є легкоатлетичний манеж -                 
одна із найбільших спортивних споруд в Україні, що відповідає всім сучасним                     
вимогам для проведення змагань найвищого рівня – від               
спортивно-видовищних і культурно-масових заходів до чемпіонатів України та               
Європи. 

Спортивна база Сумського державного університету займає перше місце на                 
конкурсах кращої спортивної бази серед закладів вищої освіти. 

Спортивна база Інституту фізичної культури Сумського педуніверситету імені               
А.С. Макаренка – одна з кращих серед педагогічних навчальних закладів                   
України. До її складу входять: стадіон, підтрибунне приміщення для занять                   
легкоатлетів узимку, поле для хокею на траві, 2 басейни, ігрова, тренажерна та                       
гімнастична зали, 3 спеціалізовані зали єдиноборств, лижна база,               
туристично-спортивний клуб та інші. 

Спортивна інфраструктура Сумського національного аграрного університету           
представлена футбольним полем, комплексним майданчиком,         
легкоатлетичним залом, залом боротьби та настільного тенісу, стрілецьким               
тиром і тенісними кортами.  

Загалом фізкультурно-оздоровчою діяльністю охоплено приблизно 52 тис осіб,               
що складає 19,6 % населення міста.  

Питаннями соціального захисту опікуються Сумський міський центр соціальних               
служб для сім’ї, дітей та молоді і комунальні установи міста: «Центр матері та                         
дитини», «Сумський міський територіальний центр соціального обслуговування             
«Берегиня», «Центр надання соціальних, медичних та психологічних послуг               
учасникам бойових дій, учасникам антитерористичної операції та членам їх                 
сімей», Центр реінтеграції бездомних осіб. Їхніми послугами у 2018 році                   
скористалися 14 270 осіб. 

Система охорони здоров’я міста представлена 8 комунальними установами               
Сумської міської ради (3 міські клінічні лікарні, 2 центри первинної                   
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медико-санітарної допомоги, дитяча клінічна лікарня Святої Зінаїди, клінічний               
пологовий будинок Пресвятої Діви Марії, клінічна стоматологічна поліклініка), 11                 
закладами обласного підпорядкування та значною кількістю приватних             
медичних закладів. 

Суми має розвинену культурну інфраструктуру, у місті працюють: Сумський                 
обласний академічний театр драми та музичної комедії імені М. С. Щепкіна,                     
Сумський обласний театр для дітей та юнацтва, родинний театр “Нянькіни”,                   
Сумська обласна філармонія, Сумський краєзнавчий музей, Обласний             
краєзнавчий музей, Обласний художній музей імені Никанора Онацького,               
Меморіальний Будинок-музей А.П. Чехова, 5 шкіл естетичного виховання для                 
дітей, муніципальна галерея та 3 кінотеатри. 

У місті велика кількість парків та скверів: “Парк культури та відпочинку імені І. М.                           
Кожедуба”, “Парк Казка”, “Парк озера Чеха”, “Сквер Небесної Сотні”, “Сквер                   
СумДУ”, “Сквер Покровський”, “Сквер імені Т.Г. Шевченка”, “Сквер Дружба” та                   
інші. 

Туристичними перлинами міста є зелені заповідні урочища: дендропарк               
«Сумський», парки-пам’ятки «Басівський» та «Веретенівський», заповідне           
урочище «Сосняк».  

Своєрідною є і архітектурна спадщина, яка в більшості представлена спорудами                   
XIX - початку XX століття: Троїцький собор, Лікарня Святої Зінаїди,                   
Воскресенська церква, Преображенський собор, Католицький костел           
Благовіщення Пресвятої Діви Марії, Петропавлівське центральне кладовище,             
Комплекс садиби Харитоненків, Альтанка, будівля Окружного суду, садиби               
колишніх місцевих підприємців та інші. 

͆Ι͌ ɘʾʬʱ˂˃ʶˉ˕ʷʾʪ ˀˁʶʬʪʫʼʶʬ˕˂˃ˍ ˃ʪ ʱʺ˂ˀʿˁ˃ρρ
Рівень інвестиційної привабливості міста можна охарактеризувати на основі               
двох рейтингів:  

1) рейтингу інвестиційної привабливості міста (IBI-Rating) - інвестиційна               
привабливість міста на рівні invA- (висока порівняно з іншими суб’єктами                   
рейтингування) та довгостроковий кредитний рейтинг міста на рівні uaА- з                   
прогнозом «стабільний» (висока кредитоспроможність порівняно з іншими             
українськими позичальниками); 

2) рейтингу прозорості інвестиційного сектору 100 найбільших міст України                 
(Transparency International Україна) - Суми займає 10-те місце із 100 субʼєктів                     
рейтингування зі значенням 9,75 бали (максимальне значення – 20 балів). 

Обсяг прямих іноземних інвестицій в економіку міста Суми на 01 липня 2019                       
року склав 103 млн долларів США. У загальному обсязі по області обсяг прямих                         
іноземних інвестицій в економіку міста складає 54 %. 

У 2018 році на території міста створений індустріальний парк “Суми”, загальна                     
площа парку - 17,5 га, термін функціонування - 30 років. Територія                     
індустріального парку призначена для розміщення на ній підприємств ІV–V                 
класу шкідливості, які здійснюють: господарську діяльність у сфері переробної                 
промисловості (виробництво легких металевих пакувань, виробництво           
компонентів до автомобілів, зокрема, електротехнічне оснащення та прилади,               
виробництво виробів з пластмас, харчова промисловість);           
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науково-дослідницька діяльність; інші, сумісні з вищезазначеними, галузі, такі як                 
транспорт та складське господарство. 

Місто має успішні інвестиційні історії: 

- ТОВ “Гуала Кложерс Україна” (виробництво пакувальної продукції з легких                   
металів);  
-ТОВ “Гуалапак Україна” (виробництво пакувальної продукції для дитячого               
харчування та інших харчових продуктів); 
- АТ “Технологія” (виробництво закупорювальних і пакувальних матеріалів); 
- ТОВ “Керамейя”(виробництво клінкерної керамічної цегли, керамічної             
бруківки, поризованих блоків); 
- ТОВ “Кусум Фарм” (виробництво нестерильних лікарських засобів у твердих                   
дозованих та рідких нестерильних лікарських формах для перорального               
застосування). 

Обсяг реалізованої промислової продукції підприємствами міста на експорт за                 
2018 рік склав 1 436 119 300 доларів США. Підприємства-лідери по обсягам                       
реалізованої продукції на експорт: АТ “Технологія” (857 758 000 доларів США),                     
ПАТ “Сумське НВО” (430 561 700 доларів США), ТОВ “Керамейя” (51 084 000                         
доларів США). 

͆Ι͍ ɘʾʾʿʬʪˉ˕ʷʾʶʷ ˀʿ˃ʱʾˉ˕ʪʼρ
Забезпечення динамічного розвитку партнерства влади, науки і бізнесу та                 
планування розвитку міста на умовах партиципації є пріоритетом Сумської                 
міської ради.  

Так, у 2019 році на умовах співфінансування проєкту «Платформа IES – Інвестиції,                       
підприємництво та стартапи», спільно з Центром міжнародного приватного               
підприємництва (CIPE) і СумДУ відкрито Сумський Бізнес Хаб - відкритий                   
простір для кооперації, навчання та обміну ідеями представників               
бізнес-спільноти Сумщини, серед основних функцій якого коворкінг, освітні               
заходи та консалтингові послуги.  

Місто працює у напрямку впровадження елементів дуальної освіти (нова, більш                   
гнучка форма організації професійної освіти, передбачає узгоджену взаємодію               
освітньої та виробничої сфери з підготовки кваліфікованих кадрів певного                 
профілю в рамках організаційно-відмінних форм навчання), у грудні 2018 року                   
відбулося підписання угоди про співпрацю між державним             
професійно-технічним навчальним закладом «Сумський центр ПТО», Сумською             
міською радою та групою компаній «Технологія», якою передбачено створення                 
механізмів співпраці для підготовки робітничих кадрів за сучасними системами                 
навчання. Укладення даної угоди є результатом спільної роботи влади, бізнесу                  
та освітян, спрямованої на досягнення комплексної мети – розвитку дуальних                   
підходів в освіті у Сумах, працевлаштування сумських випускників та                 
забезпечення підприємств кваліфікованим кадрами. 

У рамках проєкту партиципаторного бюджету в м. Суми у 2018 році на базі                         
КУ ССШ №7 створено STEAM-центр - інноваційну освітню лабораторію. Центр                   
створений з метою впровадження ІT-технологій, профорієнтації та підготовки               
дітей до технологічно розвинутого суспільства. Цей проєкт отримав диплом                 
Всеукраїнського конкурсу «Кращі практики місцевого самоврядування – 2018» в                 
галузі «Освіта» за практику «Упровадження STEAM-освіти у закладах загальної                 
середньої освіти м. Суми». 
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У Сумському державному університеті створено креативний освітній простір               
“Лабораторія ідей”. Освітній простір відкрито в рамках реалізації проєкту                 
SCOPES «Підвищення енергетичної безпеки шляхом         
швейцарсько-українсько-естонського інституційного партнерства», що       
фінансується Швейцарським національним науковим фондом. В «Лабораторії             
ідей» проводяться навчальні заходи для школярів, студентів, аспірантів та                 
викладачів. Тематичне спрямування: економіка природокористування, сталий           
розвиток, ресурсозбереження, розвиток лідерських якостей, робота в команді. 

Команда студентів Сумського національного аграрного університету є             
розробниками проєкту FoodBIOPack, яка запропонувала одноразовий           
екопосуд, що може перероблятися на добрива для сільськогосподарських               
рослин. Студенти здобули перше місце у номінації “Технології для сталого                   
розвитку” у  міжнародному конкурсі стартапів University Startup World Cup. 

У вересні 2019 року в Сумах на заводі з виготовлення пакувальних матеріалів                       
для дитячого харчування ТОВ «ГУАЛАПАК Україна» відкрили міні-завод з                 
надсучасною системою очищення промислових викидів. Завдяки цьому             
підприємство на 99% зменшило шкідливі викиди у повітря та підвищило                   
енергоефективність виробництва. Проєкт було реалізовано за підтримки             
Європейського Банку Реконструкції та Розвитку. Загальна вартість будівництва               
заводу складає орієнтовно 115 млн грн.  
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3. СТРАТЕГІЧНИЙ ВИБІР 

͇Ιͅ ðĞÂþίʪʾʪʼ˕ʵ ʽ˕˂˃ʪ Ʌ˄ʽʶρ
SWOT-аналіз міста проведено на основі матеріалів дослідження громади               
Сумським державним університетом, діючих програм розвитку Сумської міської               
ради, з залученням до процесу формування зовнішніх експертів, працівників                 
органів місцевого самоврядування, громадських організацій та активних             
мешканців.  

З аналізу випливає, що місто має значні перспективи економічного і                   
соціального розвитку, пов’язані з можливостями використання людських,             
природних і промислових ресурсів. Як і у більшості міст країни, в Сумах наявні                         
слабкі сторони українського суспільства: безробіття, кризовий стан             
підприємств, низька доступність фінансових ресурсів для розвитку бізнесу,               
низький рівень фінансування закладів освіти, медицини та культури, низький                 
рівень комфорту проживання людей, недостатній рівень підтримки розвитку               
творчості, креативності, командної роботи, партиципації та освіти впродовж               
життя. 

Врахування зовнішніх і внутрішніх факторів допоможе об’єктивно зважити               
потенціал соціально-економічного розвитку міста та оцінити правильність             
вибору запланованих інструментів реалізації розробленої стратегії. Складність             
усунення наслідків загроз (міграції, політичної нестабільності) вимагає від влади                 
міста та містян ще більшої активності у вирішенні проблем громади. 

На основі SWOT-аналізу здійснена ідентифікація проблем та вибір пріоритетних                 
напрямів розвитку міста.  
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Сильні сторони  Слабкі сторони 
1. Ініціативне громадянське суспільство. 
2. Наявність консультативних органів, які       

спрямовані на взаємодію бізнес       
-наука-влада-громада.  

3. Промислова спадщина міста з       
науковим та кадровим потенціалом, яка         
є платформою збільшення позитивної       
динаміки інноваційної активності     
промислових підприємств. 

4. Висока активність бізнес-асоціацій та       
внутрішніх інвесторів. 

5. Суми два роки поспіль очолили         
рейтинг прозорості 50-ти найбільших       
міст України. 

6. Низька податкова ставка для       
підприємців (з 2017 року найнижча в           
Україні). 

7. Тенденція збільшення рівня зайнятості       
населення працездатного віку, яке       
проживає в місті Суми. 

8. Внутрішньообласний, міжобласний та     
міжнаціональний приплив молоді до       
міста Суми за рахунок функціонування         
університетів.  

9. Широка мережа освітніх закладів та         
центрів підвищення кваліфікації. 

10. Близькість розміщення логістичних     
центрів - Харкова та Полтави. 

11. Істотна частка малого бізнесу (до 25 % у               
загальному обсязі реалізованої     
продукції) у виробничій сфері. 

12. Наявність індустріального парку “Суми”. 
13. Наявність фонду автентичних     

архітектурно-історичних пам’яток та     
пам’яток монументального мистецтва. 

14. Спадщиною міста є видатні історичні         
особистості, вчені, родини     
цукрозаводчиків, видатні спортсмени. 

15. Запроваджені інновації в туристичній       
галузі. 

16. Природній потенціал території     
Сумської міської ОТГ.  

17. Гастрономічно-екологічний потенціал   
міста. 

18. Потенціал краєзнавців міста. Широка       
мережа архітектурно-історичних музеїв     
та краєзнавчих гуртків. 

19. Осередок професійного спорту. 
20. Джерела унікальної артезіанської     

питної води. 

1. Недостатній рівень фінансування до       
потреб громади. 

2. Недостатній рівень управління міськими       
програмами та проектами розвитку. 

3. Некомфортне залізничне та автомобільне       
транспортне сполучення до міста Суми.         
Непрацюючий аеропорт. 

4. Слабка розвиненість громадського,     
електричного та велосипедного     
транспорту. 

5. Зношена інфраструктура, застарілість     
технологій (тепло-, водопостачання,     
житловий фонд, промисловість).  

6. Недосконале виконання власних та       
делегованих повноважень ОМС. Низький       
рівень відповідальності чиновників і       
виконавців публічних замовлень. 

7. Низька доступність публічної     
інфраструктури для людей з обмеженими         
можливостями. 

8. Недостатній рівень знань потенційних       
підприємців щодо започаткування та       
ведення бізнесу. 

9. Невідповідність міжнародним стандартам     
локальної економіки. Недостатній рівень       
залучення місцевого бізнесу в мережі         
міжнародної торгівлі та співпраці. 

10. Низький рівень доступності до важливих         
даних для залучення інвестицій. 

11. Наявність процесів “тіньової” економіки. 
12. Неупорядкована база   

нормативно-правових актів місцевого     
рівня.  

13. Відсутність системного підходу до       
створення умов розвитку     
підприємництва. 

14. Дефіцит робочої сили за окремими         
робітничими професіями. Трудова     
міграція за кордон.  

15. Недостатнє фінансування проектів та       
програм з освіти впродовж життя. 

16. Наявність проблем при проходженні       
дозвільних процедур, необхідних для       
започаткування підприємницької   
діяльності, початку будівництва,     
підключення до мереж. 

17. Низький рівень розвитку туристичної       
екосистеми. 

18. Відсутність системи поводження з       
твердими побутовими відходами.     
Відсутність сміттєпереробного заводу. 

19. Відсутність системної роботи з зеленими         
насадженнями. 

20. Відсутній системний підхід до       
промоції сучасного іміджу міста. 
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Можливості  Загрози 
1. За останні три роки в Україні           

спостерігається зростання ВВП більш ніж         
на 3 %, що позитивно впливає на об’єм               
сплачених податків в локальних       
бюджетах. 

2. Світові тенденції швидкого розвитку       
мікро-, малого та середнього бізнесу,         
наслідком яких є підвищення рівня         
доходів, зайнятості та інновацій.  

3. Доступність зовнішнього фінансування     
міжнародними та державними     
донорами.  

4. Діючі угоди про асоціацію та вільну           
торгівлю з Євросоюзом. 

5. Світові тенденції аутсорсингової моделі       
можуть допомогти в залученні нових         
інвесторів до міста. 

6. Розвиток IT-технологій в світі дозволяє         
ефективніше управляти містом. 

7. Дерегуляція законодавчих умов, які       
стримують розвиток малого і середнього         
підприємництва. 

8. Світова тенденція до створення та         
використання інформаційних систем, які       
спрощують життя.  

9. Схильність перекваліфікації працівників     
задля забезпечення сфер економіки із         
дефіцитом робочих кадрів через систему         
освіти впродовж життя.  

10. Тенденція зростання рівня взаємодії       
освіти з бізнесом, запровадження       
програм дуального навчання. Залучення       
роботодавців до формування програм       
підготовки робітничих кадрів відповідно       
до потреб ринку праці.  

11. Тенденція постійного збільшення рівня       
організаційних та технічних інновацій       
завдяки співпраці науки та бізнесу. 

1. Продовження міграції з України       
кваліфікованого персоналу. 

2. Збільшення конкуренції для     
локальних підприємств через вхід       
зовнішніх компаній. 

3. Зниження швидкості економічного     
розвитку  в світі та Європі.  

4. Нестабільність ситуації на світовому та         
українському валютних ринках. 

5. Політизація української бізнес-сфери.  
6. Погіршення відносин з Росією,       

відстань до кордону з якою 30 км,             
негативно впливає на економічний       
розвиток. 

7. Системна невідповідність підготовки     
кадрів в системі освіти України. 

8. Потенційне стримання реформи     
децентралізації та зменшення     
субвенцій до міського бюджету.  

9. Швидкі зміни в структурі світового         
бізнесу спричиняють постійне     
збільшення розриву з локальною       
економікою. 

10. Існування монополій на українському       
ринку. 

11. Розбалансованість адміністративної   
системи України. 

 
 

 

 
 
SWOT-матриця - це аналіз зв’язків, який доповнює традиційний SWOT-аналіз.                 
Матриця дозволяє виявити взаємозв’язки між різними факторами. На               
наступному етапі формування цілей необхідно використовувати зовнішні             
можливості, які підкріплюють сильні сторони міста. З іншого боку, потрібно бути                     
готовим до розуміння шляхів вирішення слабких сторін. 
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